

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 第一次综合演练圆满结束

新华社北京8月10日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉

悉,8月9日夜间至8月10日凌晨,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80

周年大会第一次综合演练,约2.2万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第一次综合演练包括纪念

大会仪式等内容,重点磨合了纪念大会全流程各要素的内部衔接,全面检验了各方组织保障和指挥运行工作,演练组

织有序,达到预期目标。北京市有关方面表示,本次演练活动顺利完成,衷心感谢广大市民群众的理解支持。

H 关注成都世运会

沐雨绽放 开幕式点火手徐露摘金

新华社成都8月10日电(记者孙哲)炎热夏季的一场大雨,成为10日成都世界运动会赛场上最独特的“导演”。它见证了开幕式点燃圣火的徐露在家乡加冕桂冠,也意外造就男子垒球“双冠”的罕见一幕。

雨水笼罩的三岔湖,浪花与欢呼交织。在女子尾波滑水自由式决赛上,中国队选手徐露如同她在开幕式点燃圣火的姿态一般,将全场气氛推至沸点。72小时内,她下了点火台又登上领奖台,以69.56分的成绩赢得金牌。另一名中国队选手庄天才则在男子尾波冲浪短板风格决赛中收获银牌。

谈到此次“家门口”的世运会之旅,身为四川人的徐露“非常满足”。“无论是作为点火手参加开幕式还是作为冠军登上领奖台,对我来说都意义重大。两个多月没吃火锅烧烤了,这次比赛后我要先和朋友去吃顿好的。”

男子垒球赛场则上演罕见一幕:原本剑拔弩张的冠军之争,被突如其来的大雨按下“暂停键”。金牌、铜牌赛双双被迫取消,美国与日本“并肩”登上最高领奖台,委内瑞拉与加拿大则共享铜牌。

美国、日本两队一路大比分过关斩将,如今却只能将真正对决留待未来。球员们虽有遗憾,但更多的是坦然与期待,雨水冲不淡竞技的锋芒,只让这场未竟之战留下伏笔。

当雨水浸润蓉城,拔河绳在湿滑的赛场上绷紧。拔河比赛女子500公斤级决赛也因大雨推迟半小时。最终中国台北队以3:0的绝对优势力压瑞士队。这也是中国台北代表团在本届世运会上获得的首枚金牌。官网成绩显示,中国台北队已在世运会女子拔河项目上实现六连冠。

蹼泳项目首个比赛日就决出8块金牌,整场比赛高潮迭起。在女子4×100米水面蹼泳接力决赛中,

由舒程静、许艺川、谢文敏、胡瑶瑶组成的中国队上演惊心动魄的末棒大逆转,以2分36秒06的成绩将金牌收入囊中。此外,该项比赛首日共有三项世界纪录被刷新。波兰选手克罗皮德洛夫斯基以40秒45刷新自己今年7月创造的男子100米双蹼世界纪录。匈牙利选手基斯以2分52秒68刷新自己在今年3月创造的男子400米水面蹼泳世界纪录。德国队则以59秒35刷新男子4×50米水面蹼泳接力世界纪录。

中国选手徐露在女子尾波滑水自由式决赛中夺冠。新华社发



8月10日,2025年成都世运会龙舟10人座500米决赛现场,参赛队伍冲刺中。新华社发

什么? 龙舟世运首秀 中国一金皆无?

10日上午,成都世运会兴隆湖湖滨赛场下起瓢泼大雨,但难以阻挡民众观看龙舟项目各项决赛的热情。

这是龙舟首次正式划进世运会赛场。当日龙舟项目收官,比赛场次的门票早早售罄,现场人头攒动。赛场区域外,兴隆湖边也聚集了不少民众。

然而,比赛结果令许多人大跌眼镜:龙舟全部6个项目,中国队一金皆无。

印度尼西亚队继首日拿下龙舟世运会历史首金后,又在当日的比赛中获得8人座公开组200米、10人座500

米两枚金牌,乌克兰队在8人座公开组500米、10人座2000米追逐赛中夺冠,泰国队也在10人座200米收获一枚金牌。

此次龙舟总共6个项目中,中国队仅获两枚银牌。

尽管龙舟起源于中国,已有数千年历史,但中国队在世运会龙舟项目中并无优势,这在9日首金的争夺中就有体现。

8人座公开组2000米追逐赛中,印尼队以9分08秒12的成绩,拿到世运会历史上首

枚龙舟金牌。而获得第二名的中国队,与他们的差距竟然有11秒之多。赛后接受采访时,印尼队教练苏利亚迪·穆罕默德谦虚地说:“其他队的实力都很强,他们准备也非常充分,我想我们只是更幸运一点,所以能获得金牌。”

事实上,从近年来世界范围内各项龙舟比赛的成绩来看,印尼队已是名副其实的劲旅。2024年国际划联龙舟世界杯暨2025年成都世界运动会龙舟项目资格赛中,印尼和泰国总积分排名前两位,获得参赛资格。

“在我们国家,龙舟非常受欢迎。我们团队成员来自不同的地方,说着不同的语言,有公司员工、警察、学生等。但龙舟运动让我们有了共同的目标,大家总是齐心协力一起奋斗。”苏利亚迪·穆罕默德说。

龙舟运动强调集体协作,要求每名队员都能以团队精神完成比赛。这项运动既是对中华优秀传统文化的传承和弘扬,也能够促进世界范围内的竞技交流,彰显体育精神。正因如此,龙舟此前曾作为表演(展示)项目登上世运会及东京奥运会。本次成都世运会中,龙舟首次成为正式项目。

作为龙舟发源地和东道主,中国在世运会龙舟项目中无金牌入账,让很多首次关注龙舟项目的民众颇感意外,甚至无法接受。但采访过程中,不少业内人士向记者表达了共同的想法:从推广龙舟运动的角度,这不是坏事。世界各地对龙舟的喜爱及重视程度,远超国内很多民众的想象,这恰是普及龙舟运动的成功。

据统计,目前全球约有5000万名龙舟爱好者,开展龙舟运动的国家和地区近百个。今年端午节期间,美国、英国、巴西、阿根廷、泰国等多个国家和地区都举办了龙舟活动。

“世运会龙舟项目一票难求,可以看出民众很认可龙舟文化。在世界范围内,喜欢这个项目的人也很多。很多国家的民众在周末、节假日都会参与这项运动。”成都世运会龙舟国际裁判赵晓俐说。

龙舟本身承载的意义也逐渐被外国的从业人员发现。“我在缅甸推广龙舟运动15年,和大部分水上运动相比,龙舟的魅力更在于把所有人紧密团结在一起。”缅甸龙舟皮划艇协会主席高太敏说。

龙舟走向世界的过程,也是“众人划桨开大船”的旅途,如德国发明了材质轻便的新型龙舟,美国华人曾为肯尼亚捐赠龙舟,助力龙舟划向非洲。世运会龙舟赛场上各队的出色表现,折射出龙舟运动在世界各地已“开花结果”,也折射出国外民众对包括龙舟文化在内的中华优秀传统文化的认可和喜爱。

某种意义上说,发源地及东道主无金人账,并不是件坏事,中华优秀传统文化与世界现代体育文明的深度融合,正让千年龙舟在更广范围焕发崭新生命力。

(新华社成都8月10日电 记者张武岳许仕豪)



走近“脑机接口”,探秘如何“心想事成”

新华社天津8月10日电(记者杨文)戴上脑电极帽,背上装有主控模块的小包,电脑上跃跳出经算法解码的脑电信号。在天津大学脑机交互与人机共融海河实验室里,工作人员向记者展示脑机接口如何实现“读心术”。

“现在想象,右手腕长出了一根‘第六指’,用它去抓握。”脑机海河实验室团队成员王壮,正在和同事进行“读心术”测试。佩戴机械“第六指”,测试人员右手不断接近桌面,只见机械手指缓缓张开,并稳稳抓住桌子上的小球。

这款来自天津大学脑机交互与人机共融海河实验室团队研发的手指穿戴设备,也叫“神工-灵犀指”。

“通过非侵入式脑机接口技术,采集大脑控制信号,就可以通过读取脑信息,控制外肢体。”王壮告诉记者,“起名‘灵犀’,就是想表明通过脑机接口技术,大脑与‘断联’的手指依旧可以有联系。”

脑卒中患者多半有偏瘫或者肌张

力过大。据介绍,用意念控制“灵犀指”,可以配合人手完成辅助抓握,唤醒患者的功能障碍中枢与外周神经系统,助力手部运动功能康复。

脑机接口为人类的大脑带来新图

景。让瘫痪患者仅凭“意念”便能操控

手机,助脑卒中患者通过神经信息系

统开展精准康复训练……通过破解大

脑密码,科幻电影中对于意念操控的想象照进了现实。

2024年,天津大学成为全国首个开设脑机接口专业方向的高校。在脑机海河实验室常务副主任倪广健看来,支撑这些突破的,正是实验室团队近20年的技术积淀,以及在产业转化道路上的实践。

“我们不只是在追求一两个爆款产品,而是在构建一条完整的‘临床诊疗—技术研发—产品准入—医保接入’闭环链路。”倪广健说。

这条路径如今正得到产业资本的强力推动,天津市已设立国内首支脑机接口专项基金,首期规模10亿元,该基金已储备了20余个优质项目。

2024年7月,脑机海河实验室与南方科技大学等协同合作,研发全球首个上脑机接口智能交互系统,创造出有生物智能的“类脑器官”;2025年2月,与清华大学联合研发出“双环路”脑

3000多名患者。

科研界正在探索大模型与脑机接

口的能力结合。例如,情感型脑机接

口捕捉用户的情绪状态,可辅助AI大

模型生成更“人性化”的文本。脑机海

河实验室研发的面向抑郁评估的情

感脑机交互机器人系统,可以分析受

试者状态,并给予大脑特定信号刺激,

帮助重归正常生活,已在多地三甲医

院开展临床试验。

“我们不只是在追求一两个爆款

产品,而是在构建一条完整的‘临床

诊疗—技术研发—产品准入—医保接

入’闭环链路。”倪广健说。

这条路径如今正得到产业资本的强

力推动,天津市已设立国内首支脑机

接口专项基金,首期规模10亿元,该

基金已储备了20余个优质项目。

“

“

“

“

“

“

“十四五”以来,信息通信业践行

“民有所呼、我必有应”承诺

不断丰富服务内容,创新服务方式

建设超过1.85万个“5G+工业互联网”项目

服务质效稳步提升

“十四五”以来,信息通信业践行

“民有所呼、我必有应”承诺

不断丰富服务内容,创新服务方式

新华社发(宋博 制图)



工作人员正在测试“神工-灵犀指”。新华社发

机接口系统,实现人脑对无人机的高效四自由度控制;4月,与天津市环湖医院合作的全国首个脑机接口综合临床试验

病区,将体系化布局各类神经重症的

脑机接口临床综合解决方案。

天津市为脑机接口产业构建“雨林式”产业生态。在这几年政策支持和技术突破的双重推动下,更多脑机

接口应用场景迎来“爆发”,技术迭代

“与时间赛跑”。

纽约华人在联合国举办活动 纪念反法西斯战争胜利80周年

新华社纽约8月9日电(记者施春 谢锷)美

国亚裔社团联合总会8日在纽约联合国总部举办“铭记历史,共筑和平”纪念世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年活动,当地华侨华人、专家学者等160余人参加。

活动通过举办二战历史图片展、播放纪录片、专家演讲、和平宣言诵读等形式,回望反法西斯战争的伟大胜利,致敬为和平奋斗的先驱,警示人们铭记历史,珍爱和平。

中国驻纽约总领事陈立在致辞中说,美国各地华人在抗战期间自发成立众多抗日救亡团体,有些甚至回国效力。陈立称赞美国华侨为中国抗战和世界反法西斯战争胜利作出重大贡献,呼吁传承弘扬先烈精神,珍爱和平。

美国克莱姆森大学社会学教授威廉·哈勒在演讲中说,中国经历了旷日持久的抗战,二战期间发生在南京的大屠杀和纳粹德国对犹太人的大屠杀同样惨绝人寰,同样都是人性泯灭的悲剧。